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《志鸿全优设计》2013新沪科版《2.3快与慢》讲解与例题
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答案：（1）时间　（2）时间　（3）路程　（4）路程　（5）路程　（6）时间　（7）v＝eq \f(s,t)　（8）m/s　（9）km/h　（10）运动速度　（11）直线　（12）速度　（13）直线
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1．怎样比较运动的快慢

“甲运动了5 m，乙运动了4 m，甲、乙哪个快些？”“甲走2 min，乙走3 min，哪个快些？”这两个问题都无法作出判断。这表明，只有路程或只有时间都无法比较物体运动的快慢。比较物体运动快慢必须由路程和时间共同确定。通常用以下两种方法进行比较：

（1）比较它们在相同时间内所通过的路程，通过路程越远的物体运动越快；

（2）比较通过相等路程所用的时间，用时越短的越快。百米赛跑时，谁先到终点谁就最快。

物理学中通常用第（1）种方法，并且取相同时间为单位时间（1 s、1 min、1 h）。

点技巧  应用控制变量法理解比较运动快慢的方法

在比较运动快慢的方法中，实际上是应用了控制变量法：控制时间相同，比较通过的路程；控制路程相同，比较所用的时间。

【例1】如图所示，（a）（b）两图分别表示比较自行车和摩托车运动快慢的两种方法。
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图（a）表明：_________________________________________________________________。

图（b）表明：_________________________________________________________________。

解析：这两幅图分别表示日常生活中常用的比较物体运动快慢的两种方法。图（a）中，在相同的时间内，摩托车通过的路程长，运动快。图（b）中，钟表示数不同，表明自行车和摩托车所用时间不同，在通过的路程相同的情况下，运动时间短的运动得快。这里体现了物理学中的一个研究方法：控制变量法。图（a）是控制“时间”因素，在时间相同的情况下，研究运动快慢和路程的关系；图（b）是控制“路程”因素，在路程相同的情况下，研究运动快慢和时间的关系。

答案：相同时间内，摩托车比自行车通过的路程长，所以摩托车运动快些

通过相同的路程，摩托车比自行车所用的时间短，所以摩托车运动快些

2．速度

（1）定义：在物理学中，将物体在一段时间内通过的路程与通过这段路程所用时间的比称为速度。它是用来表示物体运动快慢的物理量。

（2）速度公式及单位：

①公式：用v表示速度、s表示路程、t表示时间，则v＝eq \f(s,t)。必须注意，公式中v、s、t是对同一物体同一段路程（或时间）而言，切勿张冠李戴，以免出现v甲＝eq \f(s乙,t丙)之类的错误。

②速度单位：由于v＝eq \f(s,t)，因此速度的单位＝eq \f(路程(长度)单位,时间单位)，可见，速度的单位是由长度单位和时间单位组合而成的。如：m/min、cm/s、km/h、m/s……

在国际单位制中，速度的单位是“m/s”；交通运输中速度的单位常用“km/h”。

“m/s”也可写成“m·s－1”，“km/h”也可以写成“km·h－1”。

谈重点  速度单位的换算关系

1 m/s＝eq \f(\f(1,1 000) km,\f(1,3 600) h)＝3.6 km/h。

即1 m/s＝3.6 km/h。

今后进行计算时，可直接将上述关系作为进率参与计算。

如：3 m/s＝3×1 m/s＝3×3.6 km/h＝10.8 km/h。

【例2】某城市中心路段汽车限速为40 km/h。一位女士因开车超速被警察罚款，如图所示是警察和这位女士的一段对话，请你利用所学的物理知识，帮助警察向这位女士解释被罚款的原因。
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解析：速度是描述物体运动快慢的物理量，题中“60千米每小时”指的是汽车的速度，而不是那位女士所说的7分钟所通过的路程。60 km/h＞40 km/h，汽车超速，所以被罚款。

答案：由于该女士不明白速度的物理意义，60千米每小时指的是汽车行驶的速度，而不是7分钟所通过的路程。60 km/h大于40 km/h，所以被罚款。
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3．路程、时间的计算公式

（1）由v＝eq \f(s,t)变形可得s＝vt、t＝eq \f(s,v)。

（2）公式意义：s＝vt，表明若已知速度和时间可求路程；t＝eq \f(s,v)，表明若已知路程和速度可求时间。

（3）单位配套关系：公式v＝eq \f(s,t)、s＝vt、t＝eq \f(s,v)中，各量的单位为s（m）、t（s）、v（m/s）或s（km）、t（h）、v（km/h）。解题时一定要注意配套使用单位。

（4）公式中s、v[image: image7.png]


、t具有同一性。s是物体在时间t内通过的路程；t是物体通过路程s所用的时间；v是物体在路程s上（或时间t内）的速度。

谈重点  应用公式v＝eq \f(s,t)及变形公式解题时的四个注意事项

（1）同一性：三个物理量必须对应于同一物体的同一过程。（2）对应性：代入数据时，v、s、t要一一对应，不能张冠李戴。（3）统一性：在应用公式进行计算时，各个物理量的单位要统一，即①当速度的单位用m/s时，路程和时间的单位必须是用m和s；②当速度的单位用km/h时，路程和时间的单位应分别用km、h。（4）规范性：代入数据前，要写上公式；将数据代入公式时，要注意数据后面要带有单位。

【例3】研究发现：人在饮酒后驾车的应急反应时间是未饮酒时的2～3倍。反应时间是指司机从看到意外情况到踩刹车需要的这段时间；在反[image: image8.png]


应时间内汽车要保持原速前进一段距离，这段距离叫反应距离。如图所示，某人酒后驾车沿马路直线行驶，车头中央距马路边沿3 m，车在到达某位置时，发现一人正从路边出发闯红灯过人行横道，此时汽车的速度为15 m/s，距离人的行走路线为30 m，若该司机的反应时间为1.2 s，刹车后汽车由于惯性还要继续行驶，再经过1 s刚好驶到人[image: image9.png]


的行走路线。

[image: image10.wmf]
（1）求这辆汽车的反应距离是多少？

（2）若人以1.5 m/s的速度匀速行走，请计算说明汽车是否有撞上行人的可能？（提示：该车的宽度约为1.8 m）

（3）请你为驾驶人和行人各提出一条文明交通的警示语。

解析：根据题目信息，在计算车的反应距离时，可根据车速与反应时间来计算；要判断汽车能否有撞上行人的可能时，先计算出[image: image11.png]


人行走的时间为2.2 s，然后利用公式s＝vt计算行人走过的距离；分析汽车两侧到马路边沿的距离范围，然后通过比较作出判断；最后一问属于开放性试题，只要学生回答合理即可。如可以回答为：酒后驾车会危害自己和他人安全；请不要闯红灯；请绿灯亮时过马路等。

解：（1）因为司机的反应时间是1.2 s，且这段时间内保持15 m/s的原速前进

所以s车反＝v车t反＝15 m/s×1.2 s＝18 m

（2）汽车从A点到行人的行走路线用时：

t总＝t反＋t＝1.2 s＋1 s＝2.2 s

在这段时间内，行人行走的路程：

s人＝v人t总＝1.5 m/s×2.2 s＝3.3 m

考虑到车的宽度问题，汽车有撞上行人的可能。

（3）为了您和他人的安全，严禁酒后驾车；行人过马路时要注意看信号灯，不要闯红灯。（其他合理答案均可）

4．匀速直线运动与变速直线运动

（1）把物体运动速度保持不变的直线运动，叫做匀速直线运动。在平直轨道上匀速行驶的火车，正在匀速上升的电梯都是在做匀速直线运动。

匀速直线运动的特点是：①做匀速直线运动的物体，在任何相等的时间内，通过的路程是相等的；②做匀速直线运动物体的速度，反映了物体运动的快慢，它是物体某时刻的真实速度；③做匀速直线运动物体的速度大小由v＝eq \f(s,t)计算，但速度v不随路程和时间的变化而改变。

（2）速度变化的直线运动叫做变速直线运动。如空中下落的雨滴、刚出站的列车等都是在做变速直线运动。

变速直线运动的特点是：①做变速直线运动的物体，在相等的时间内，通过的路程不一定相等；②做变速[image: image12.png]


直线运动物体的平均速度，只大体上反映了物体运动的快慢，并不代表某一时刻物体的实际速度。

用平均速度可以粗略描述物体在某段路程中的运动快慢。在理解平均速度时，应注意以下两点：

①平均速度表示做变速运动的物体的平均快慢程度；

②平均速度的计算公式也是v＝eq \f(s,t)，公式中的“s”是时间“t”内通过的路程，“t”是指通过路程“s”所用的时间，“v”即是在这段时间内（或在这段路程中）的平均速度。

辨误区  平均速度不是速度的平均值

（1）平均速度是指某段路程内物体运动的平均快慢程度，应根据公式用总路程除以总时间求得；速度的平均值是指各段路程上的速度的平均值，不能简单地认为平均速度就是速度的平均值。

（2）在计算平均速度时，要用总路程除以总时间，需要特别注意的是“总时间”，在通过某段路程时，中间停留的时间也要计算在内。

（3）自然界中做匀速直线运动的物体并不多见，但许多运动可以近似地看做匀速直线运动。为了研究问题的方便，我们也经常将变速直线运动看成匀速直线运动去进行分析、计算。

【例4】在学校运动会上，小明参加的项目是百米赛跑。起跑后，小明越跑越快，最终以12.5 s的优异成绩获得冠军。关于上述小明的百米赛跑过程，下列说法正确的是（　　）。

A．小明在前50 m一定用了6.25 s

B．小明每秒钟通过的路程都是8 m

C．小明的平均速度是8 [image: image13.png]


m/s

D．小明的平均速度是8 km/h

解析：小明越跑越快，则他在前50 m所用的时间一定多于后50 m所用的时间，即前50 m所用的时间一定大于6.25 s，A选项错误；小明做的是变速直线运动，故每秒钟通过的路程不相等，B选项错误；小明的平均速度v＝eq \f(s,t)＝eq \f(100 m,12.5 s)＝8 m/s，故C选项正确，D选项错误。

答案：C

点评：本题考查对平均速度的理解及计算，平均速度用来粗略的描述做变速运动的物体的平均快慢程度。计算平均速度时，必须用某段路程除以物体通过这段路程所用的时间，才得到该路程中的平均速度。
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5．图像法描述物体的运动

应用图像法来描述物体的运动，可有以下两种方式：

（1）速度—时间图像：如图甲所示，由图像可知，物体的速度大小始终保持不变，即物体做匀速直线运动。通过速度—时间图像，我们可以比较[image: image15.png]


不同的物体运动速度的大小。

[image: image16.wmf]
（2）路程—时间图像：如图乙所示，表示速度不变时，路程与时间成正比。同样，通过路程—时间图像，我们也可以通过相同时间来比较路程，从而可以比较不同物体的运动速度的大小。
【例5】可以用图像来表示物体的运动状态，如图所示，表示物体运动速[image: image17.png]


度相同的是（　　）。

[image: image18.wmf]
A．甲乙　　 B．甲丁[来源:Z+xx+k.Com]
C．乙丙     D．丙丁

解析：图甲表示的物体做匀速直线运动的速度为v＝eq \f(s,t)＝eq \f(30 m,6 s)＝5 m/s，图乙表示的物体做加速运动，图丙表示的物体做匀速直线运动的速度为3 m/s，图丙表示的物体做匀速直线运动的速度为5 m/s，故B选项正确。

答案：B

点拨：利用图像考查速度的概念和公式，从图像中抽象出解题所需信息是解答此类题目的关键。在解题时，一定要明确横坐标和纵坐标所表示的物理意义。
6．有关速度的规范解题方法

（1）认真审读题意，明确已知量和待求量。

（2）根据已知量和待求量来正确选择公式。速度的计算公式及变形公式如下：[来源:学§科§网]
[image: image19.wmf]
（3）代入数值进行计算时，要注意同一性、对应性、统一性和规范性。

（4）正确运用“脚标”来区别同一物理量的不同数值。

一道题目中可能出现两个或两个以上的路程、时间、速度，为了防止混淆，应用加带“脚标”的方法以表示区别。通常有以下几个加带方法：

（1）在字母的右下角加阿拉伯数字：s、v、t；s1、v1、t1；s2、v2、t2。

（2）在字母的右上角加“′”：s、v、t；s′、v′、t′；s″、v″、t″。

（3）在字母的右下角加对应汉字：s总、v总、t总；s甲、v甲、t甲；s乙、v乙、t乙。

仍值得一提的是，必须注意s、v、t的同一性，如甲的路程用s1表示，则其速度和时间应相应用v1、t1表示，否则容易混乱。
【例6】小星利用节假日到上海去看望奶奶，他来到镇江火车站看到列车运行时刻表的一部分如下表所示，他比较了特快T131和动车组“和谐号”D413的运行时间后，决定乘坐动车组“和谐号”D413前往上海。若两列车均正常运行，试问：

	往上海方向（里程：237 km）

	车次
	到达时间（镇江）
	开车时间（镇江）
	终点站（上海）

	T131
	09：43
	09：45
	12：31

	D413
	10：04
	10：06[来源:学,科,网Z,X,X,K]
	11：53


（1）动车组“和谐号”D413比特快T131少运行多长时间？

（2）动车组“和谐号”D413从镇江到上海的运行过程中的平均速度为多少米/秒？合多少千米/时？

解析：要注意观察表格，在镇江有两个时间，一个是到达时间，一个是开车时间，要计算从镇江到上海的时间，应该是列车到达上海的时间减去列车从镇江开车的时间。

答案：已知：t1＝9 h 45 min，t2＝12 h 31 min，t3＝10 h 6 min，t4＝11 h 53 min，s＝237 km。

求：t、t′、v。

解：（1）T131次列车运行的时间：

t＝t2－t1＝12 h 31 min－9 h 45 min＝2 h 46 min；

D413次列车运行的时间：

t′＝t4－t3＝11 h 53 min－10 h 6 min＝1 h 47 min；

D413比T131少运行的时间Δt＝t－t′＝2 h 46 min－1 h 47 min＝59 min；

（2）v＝eq \f(s,t′)＝eq \f(237 km,1 h 47 min)＝eq \f(237×103 m,107×60 s)＝36.92 m/s＝132.91 km/h。
7．通过的路程、时间、速度计算的其他方法

对于有些题目数据少，分步计算的过程中少有具体数据，必须采用特殊方法。

（1）相对速度：两个都在运动的物体[image: image20.png]


，以其中一个为参照物时，另一物体相对于[image: image21.png]


参照物的速度。

在同一直线上运动的[image: image22.png]


两个物体，速度分别为v1和v2。

①方向相同时，相对速度v＝v1－v2。

②方向相反时，相对速度v＝v1＋v2。

（2）运用“线段图”进行分析，是有关通过的路程、时间、速度的计算题的常用分析方法。它直观、形象、简明。画线段图时，应将已知量和待求量都标在图上。

（3）方程（方程组）法：对于有些题目，分步计算难以解决，可采用列方程或方[image: image23.png]


程组的方法来求解。

[注意]所设未知数只能用“s、v、t”，不能用“x、y、z”，前者有特定的物理含义，更不能闹出“设路程s为x”之类的笑话。

（4）“过渡量”法

巧设“过渡量”——相当于几何中的辅助线，将“过渡量”暂时当作已知量参与计算、求解，而“过渡量”在计算中自动消失。

（5）代数运算法

对于有些题目一个数据也没有时，可采用“代数运算法”解答有关问题。

（6）比例法
【例7－1】客车以20 m/s的速度向西行驶，迎面开来的一列长300 m的货车以36 km/h的速度向东行驶，则坐在客车窗口的人看见货车从他眼前驶过的时间为（　　）。

A．10 s　　　B．15 s　　　C．20 s　　　D．30 s

解析：由于两车相向而行，所以相对速度为二者速度之和。即v＝v1＋v2＝20 m/s＋10 m/s＝30 m/s，则t＝eq \f(s,v)＝eq \f(300 m,30 m/s)＝10 s。[来源:学科网]
答案：A

点评：本题在运用相对速度求解的同时，还应注意单位的统一。如果不用相对速度求解，则也可以用线段图分析（如图所示），用列方程的方法解答。

[image: image24.wmf]
由线段图可知：s1＋s2＝s，则v1t＋v2t＝s，t可求。

【例7－2】（四川·德阳）在竖直升降电梯的顶棚上悬挂一个物体，电梯静止时物体自由下落至电梯地板所需时间为t1；电梯在匀速下降过程中，物体从顶棚上脱落，到达电梯地板所需的时间为t2，则（　　）。

A[image: image25.png]


．t1＝t2
B．t1＜t2
C．t1＞t2
D．无法判断

解析：当物体和电梯以一定的速度匀速下降时，物体从电梯顶自由下落到电梯底部，物体经过的路程是电梯的高度；这和当电梯静止时，物体自由下落经过的路程相等，所以下落时间相同。

答案：A

点评：物体在匀速下落（上升）的电梯上、在匀速直线行驶的火车上的运动情形和在静止的电梯、火车上是相同的，类似现象：一位乘客在一列匀速沿直线行驶的火车上坐着不动，在他的正上方挂着的一块湿毛巾上有一滴水将落下来，这滴水会落在乘客的头上等。

[image: image26.wmf]
8．关于“平均速度”的有关问题[来源:学科网ZXXK]
（1）平均速度只能粗略描述做变速运动的物体在某段路程中的快慢情况，速度则是精确描述物体在某一时刻或某一位置时的运行快慢。

（2）计算平均速度时，必须用某段路程除以物体通过这段路程所用的时间，才得到该段路程中的平均速度。

（3）平均速度与速度的平均值的区别

“平均速度”是指做变速运动的物体平均单位时间内通过的路程；“速度的平均值”的意义则是eq \f(v1＋v2＋…＋vn,n)，平均速度不是速度的平均值，通常情况下也不等于速度的平均值。计算全程的平均速度时应根据平均速度的定义式v＝eq \f(s总,t总)来计算，而不能用速度的平均值来计算。

（4）平均速度是对变速运动而言的，速度则是对匀速直线运动而言的。
【例8】物体沿直线运动，前一半路程用时为4 s，平均速度为30 m/s，后一半路程的平均速度为20 m/s，则物体全过程中的平均速度为（　　）。

A．25 m/s     B．24 m/s

C．10 m/s     D．50 m/s

解析：本题考查对平均速度的理解。关键要抓住前一半的路程和后一半的路程相等，分别求出路程和时间，平均速度等于总路程除以总时间。s1＝v1t1＝30 m/s×4 s＝120 m，s总＝s1＋s2＝120 m＋120 m＝240 m，t2＝eq \f(s2,v2)＝eq \f(120 m,20 m/s)＝6 s，t总＝t1＋t2＝4 s＋6 s＝10 s，平均速度v＝eq \f(s总,t总)＝eq \f(240 m,10 s)＝24 m/s。故正确答案为B。

答案：B

点评：一个做变速直线运动的物体，若它在前一半路程的平均速度为v1，后一半路程的平均速度为v2，则它在整个路程中的平均速度v＝eq \f(2s,\f(s,v1)＋\f(s,v2))＝eq \f(2v1v2,v1＋v2)；若它在前一半时间内的平均速度为v1，后一半时间内的平均速度为v2，则它在全程的平均速度为v′＝eq \f(v1t＋v2t,2t)＝eq \f(v1＋v2,2)。
9[image: image27.png]


．速度的测量

（1）我们可以通过测量物体运动所经过路程的长度、时间，然后用v＝eq \f(s,t)求出速度。如使用卷尺和停表可以测玩具小车的速度。

你不妨与同学合作测一测。

（2）我们可以用仪器仪表直接测物体的运动速度。

①汽车速度仪：汽车驾驶室内有一个专门指示汽车运行速度的仪表，以提醒司机注意车速。速度仪上标注的单位是“km/h”。

②超声测速仪：这是一种较先进的测速仪器，运用了超声波测距、反射及电脑数据处理等方法，从而在电脑屏幕上直接显示出物体的速度。
【例9】双休日自驾车外出郊游，在行驶的过程中，善于观察的小唐同学看到汽车上有一个显示速度和路程的表盘。示数如图甲所示，则汽车此时行驶的速度是______，该车匀速行驶了一段时间后，表盘示数变为图乙所示。那么这段时间汽车行驶的路程为______，行驶的时间为______。

[image: image28.wmf]
解析：对于任何仪表，应先看清它的“零刻线”“分度值”“单位”“量程”，再进行读数。本题速度仪上已标有“km/h”，意味着所用单位是km/h，指针所指位置是80，则汽车运动速度为80 km/h。汽车所行驶的路程是两表的里程差，s＝18 601 km－18 561 km＝40 km，行驶的时间t＝eq \f(s,t)＝eq \f(40 km,80 km/h)＝0.5 h。

答案：80 km/h　40 km　0.5 h





























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

